
Festival židovskej kultúry HaNahar 2026 


Oslava ľudskosti a zvedavosti


Nové Mesto nad Váhom / Trenčín, 27. apríl 2026 


Festival židovskej kultúry HaNahar sa po roku opäť vracia do regiónu stredného Považia, aby 
priniesol novú vlnu kultúrneho diania. 6. ročník festivalu sa nesie v znamení dvoch 
kľúčových tém: ľudskosti a zvedavosti. Ako súčasť projektu Európske hlavné mesto kultúry 
(EHMK) Trenčín 2026 festival prináša program, ktorý reflektuje európske hodnoty, hľadá 
prieniky medzi tradíciou a modernou dobou a pripomína si významné literárne a umelecké 
osobnosti.


Storočnica Arnošta Lustiga a hľadanie ľudskosti 


Ústredným motívom tohtoročnej dramaturgie je 100. výročie narodenia Arnošta Lustiga, 
svetoznámeho spisovateľa, ktorý celý život zasvätil téme ľudskej dôstojnosti. Festival si ho 
uctí bohatým večerom v Synagóge Trenčín (11. 6.), kde sa v programe NOMEN OMEN 
ARNOŠTA LUSTIGA s nami podelí o vážno-veselé spomienky na svojho otca Eva Lustigová.


Umenie s európskym presahom


HaNahar 2026 kladie silný dôraz na výtvarné umenie. Výstava MEDZI DOMOVOM 
A EURÓPOU  (vernisáž 12. 6.) v Novom Meste nad Váhom predstaví výber zo súkromnej 
zbierky Kamila Benetina. Ide o unikátny súbor diel slovenských maliarov židovského 
pôvodu, ktorých tvorba prekročila hranice regiónu a stala sa pevnou súčasťou európskeho 
kultúrneho dedičstva. Festival súbežne uvedie projekt akad. mal. Mira Pograna (ČR) 
„HUMAN-I-TY!, ktorý cez výstavy, komentované prehliadky a workshopy na Beckovskom 
hrade a v Mestskej veži v Trenčíne skúma samotnú podstatu ľudskosti.


Zvedavosť ako nástroj porozumenia


„V rámci EHMK Trenčín 2026 je našou témou zvedavosť – odvaha pýtať sa a spoznávať 
susedov. Veríme, že kultúra je mostom, ktorý spája,! uvádzajú organizátori. Tento rozmer 
podčiarkuje židovsko-kresťanské stretnutie ČLOVEKOM NA BOŽÍ OBRAZ v Synagóge 
Trenčín za účasti rabína Mishu Kapustina a čelných predstaviteľov cirkví na Slovensku. 





"Zvedavosť nás vedie k poznaniu a poznanie k tolerancii.  
HaNahar 2026 nie je len o histórii, ale o živej kultúre, ktorá formuje dnešnú Európu."





Festival židovskej kultúry HaNahar (HaNahar – HaMeached Rieka, ktorá spája) je 
multižánrové podujatie, ktoré prostredníctvom umenia, diskusie a vzdelávania približuje 
verejnosti bohatstvo židovského dedičstva a jeho vplyv na súčasnú spoločnosť. Je pevnou 
súčasťou realizácie projektu EHMK Trenčín 2026.




Kontakt pre médiá: HaNahar o.z. hanahar.festival@gmail.com


PROGRAM


Štvrtok / 11.6.


Mestská veža Trenčín 
17:00 Miro Pogran "HUMAN-I-TY" 
vernisáž výstavy akad. mal. Mira Pograna 
kurátorka: Ela Porubänová 
výstava je sprístupnená od 9.6.do 22.6. 2026


Synagóga Trenčín 
18:30 Hudba na tanieri a NOMEN OMEN Arnošta Lustiga 
koncert s ochutnávkami židovskej kuchyne a diskusia s Evou Lustigovou pri príležitosti  
100. výročia narodenia spisovateľa a publicistu Arnošta Lustiga


Piatok / 12.6. 


Gymnázium M.R. Štefánika Nové Mesto nad Váhom 
9:00 JA CHCEM BYŤ ČLOVEK 
workshop nad dielom Arnošta Lustiga a kľúčovými ľudskými hodnotami


Výstavná sieň MsKS Nové Mesto nad Váhom 
17:00 MEDZI DOMOVOM A EURÓPOU 
vernisáž výstavy maliarov židovského pôvodu v súkromnej zbierke Kamila Benetina 
kurátorka: Ela Porubänová 
výstava potrvá do 31.8.2026


Kino Považan Nové Mesto nad Váhom 
19:00 MALACHI 
Príbeh o ťažkom rozhodnutí mladých rodičov, bezhraničnej láske náhradnej matky a ceste 
chlapca, ktorý hľadá vlastnú identitu. Film, ktorý skúma hranice ľudskosti, váhu viny a 
odvahu odpustiť tam, kde to bolí najviac. 
réžia: Ido Bahat, Noam Demsky, 2025, Izrael, dokument, 51 min., anglické/slovenské titulky, 
MP15+


Sobota / 13.6.


Hrad Beckov 
11:00 – 13:00 a 14:00 – 16:00 Miro Pogran "HUMAN-I-TY" 
komentované prehliadky a výtvarný workshop s autorom 
kurátorka: Ela Porubänová 
výstava potrvá do 22.6. 2026 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16:00 ŽIDOVSKÉ PREDMETY KAŽDODENNOSTI 
výstava/prednáška: Martin Vincurský


Synagóga Trenčín 
17:00 ČLOVEKOM NA BOŽÍ OBRAZ 
stretnutie Židov a kresťanov za účasti čelných predstaviteľov cirkví a rabína Mishu Kapustina


Nedeľa / 14.6.


Hudobný pavilón v parku Piešťany 
16:00 KASCHAUER KLEZMER BAND 
koncert


Zámok Hlohovec 
16:00 HUDBA NA TANIERI 
koncert s ochutnávkami židovskej kuchyne 
predpredaj: Vlastivedné múzeum v Hlohovci a infocentrum MKC Hlohovec


